

Súd: Najvyšší súd SR
Spisová značka: 1Ndob/6/2020
Identifikačné číslo spisu: 2520200666
Dátum vydania rozhodnutia: 24.06.2020
Meno a priezvisko: JUDr. Jana Hullová
Funkcia: sudca
ECLI: ECLI:SK:NSSR:2020:2520200666.1

UZNESENIE

Najvyšší súd Slovenskej republiky v spore žalobcu OXYWISE, s.r.o., so sídlom Hurbanova 21, 921 01 Piešťany, IČO: 44 651 465, zastúpeného HMG LEGAL, s.r.o., so sídlom Červeňova 14, 811 03 Bratislava, IČO: 35 885 459, proti žalovanému 1/ A.B.S. 1, s.r.o., so sídlom Hurbanova 21, 921 01 Piešťany, IČO: 34 150 196, žalovanému 2/ N.. T. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom X. XXX, XXX XX L. a žalovanému 3/ Gransy s.r.o., so sídlom Bořivojova 878/35, 130 00 Praha - Žižkov, IČO: 28 087 755, Česká republika, podnikajúcemu na území Slovenskej republiky prostredníctvom organizačnej zložky: Gransy s.r.o., organizačná zložka, so sídlom Věterná 37, 931 01 Šamorín, IČO: 45 914 796, o určenie či tu právo je, o splnenie povinnosti previesť bezodplatne dispozičné práva k doméne a vykonať zmenu registrácie na strane držiteľa domény a o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, o nesúhlase Okresného súdu Banská Bystrica s postúpením sporu Okresným súdom Piešťany, takto

rozhodol:

Kauzálnie príslušným súdom na prejednanie a rozhodnutie sporu je Okresný súd Banská Bystrica.

Odôvodnenie

1. Okresný súd Piešťany listom zo 04. mája 2020 postúpil spor v zmysle ustanovenia § 25 Civilného sporového poriadku (ďalej aj „CSP“) a § 40 CSP Okresnému súdu Banská Bystrica ako súdu kauzálnie príslušnému s poukazom na to, že sa jedná o spor z priemyselného vlastníctva.
2. Okresný súd Banská Bystrica s postúpením sporu vedenom na tomto súde pod sp. zn. 12CbPv/13/2020 nesúhlasil a súdny spis predložil Najvyššiemu súdu Slovenskej republiky (ďalej aj „NS SR“) na rozhodnutie o kauzálnosti príslušnosti. Svoj nesúhlas s postúpením sporu odôvodnil tým, že medzi priemyselné práva nepatria práva k doménovému menu. Oblasť právnej úpravy priemyselných práv nie je možné účelovo analogicky rozširovať a tým analogicky rozširovať kauzálnu príslušnosť súdu a týmto spôsobom zasahovať do práva strany na zákonného sudcu. V predmetnej veci ide o bežný obchodnoprávny spor spoločnosti proti jednému z jej spoločníkov a konateľov. Okresný súd Banská Bystrica preto podľa § 25 ods. 1 CSP nie je kauzálnie príslušný na rozhodnutie tohto sporu.
3. Najvyšší súd Slovenskej republiky ako súd spoločne nadriadený Okresnému súdu Piešťany a Okresnému súdu Banská Bystrica (§ 43 ods. 2 CSP), po preskúmaní sporu o príslušnosť dospel k

záveru, že nesúhlas Okresného súdu Banská Bystrica s postúpením sporu Okresným súdom Piešťany nie je dôvodný.

4. Podľa ustanovenia § 25 ods. 1 CSP, na konanie v sporoch z priemyselného vlastníctva je príslušný Okresný súd Banská Bystrica; jeho územným obvodom je celé územie Slovenskej republiky.

5. Podľa ustanovenia § 40 CSP, súd aj bez námietky skúma vecnú príslušnosť, kauzálnu príslušnosť a funkčnú príslušnosť počas celého konania.

6. Podľa ustanovenia § 43 ods. 1 CSP, ak súd postupom podľa § 40 a § 41 zistí, že nie je príslušný, bezodkladne postúpi spor príslušnému súdu bez rozhodnutia a upovedomí o tom žalobcu. Žalovaného upovedomí len vtedy, ak mu už bola žaloba doručená.

7. Ak súd, ktorému bol spor postúpený s postúpením nesúhlasí, bezodkladne predloží súdny spis bez rozhodnutia spoločne nadriadenému súdu na rozhodnutie o príslušnosti; ak ide o spor o miestnu príslušnosť, predloží súdny spis svojmu nadriadenému súdu. Týmto rozhodnutím sú súdy viazané (§ 43 ods. 2 CSP).

8. Zo žaloby vyplýva, že žalobca sa ňou domáha, aby súd určil, že: I. oprávneným držiteľom domény www.oxywise.com, a teda držiteľom dispozičných práv k tejto doméne je žalobca, II. žalovaný 1/ je povinný previesť bezodplatne dispozičné práva k doméne www.oxywise.com na žalobcu najneskôr do 3 dní od právoplatnosti rozsudku a III. žalovaný 3/ je povinný vykonať zmenu registrácie na strane držiteľa domény www.oxywise.com v registri doménových mien tak, že ako držiteľ doménového mena bude zapísaný žalobca, a to najneskôr do 3 dní od právoplatnosti rozsudku. Súčasťou žaloby je aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žalobca žiada, aby súd žalovanému 1/ uložil I. povinnosť zdržať sa (i) zverejňovania obsahu na doméne www.oxywise.com iného ako toho, ktorý určí žalobca, (ii) nakladania s doménou www.oxywise.com, a to vrátane jej prevodu, s výnimkou prevodu na žalobcu, a (iii) zaťaženia alebo zrušenia domény www.oxywise.com až do právoplatného skončenia konania vo veci samej a ďalej žalovanému 1/ uložil II. povinnosť zabezpečiť pre žalobcu nerušenú prevádzku domény www.oxywise.com až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

9. Doménové meno predstavuje textový reťazec, prostredníctvom ktorého je možné na internete identifikovať subjekty alebo ich tovary a služby označené týmto doménovým menom, pričom doménové meno pozostáva z textového reťazca, hierarchicky usporiadaného do úrovní (stupňov), ktoré sú navzájom oddelené bodkami. Základné členenie domén možno vykonať podľa stupňov, v ktorých sa registrujú a používajú. Prvým stupňom je stupeň najvyšší, ktorý sa člení na dve skupiny. Jednou z nich je skupina druhových (generických) domén, medzi ktoré patria domény: com, org, net a iné. Druhou skupinou je skupina národných domén, kde patria domény: slovenská.sk, česká.cz a iné.

10. Doménové meno alebo logo sa zaraďujú medzi práva na označenie (doménové meno slúži na označovanie miesta vo virtuálnom priestore, resp. na označenie webových stránok). Do oblasti práva priemyselného vlastníctva (viď Vojčík, P. a kolektív: Právo duševného vlastníctva, r. 2012, Vydavateľstvá a nakladateľstvá Aleš Čeněk, s.r.o.) patria: a) priemyselné práva a b) práva obdobné priemyselným právam. Priemyselné práva sa delia do dvoch základných skupín: 1. priemyselné práva na výsledky tvorivej duševnej činnosti (patentové právo, právo dizajnov, právo úžitkových vzorov, právo topografií polovodičových výrobkov, právo odrôd rastlín) a 2. priemyselné práva na označenia (právo ochranných známkov, právo obchodných mien, právo označení pôvodu výrobkov a zemepisných označení výrobkov). K právam obdobným priemyselným právam patria: 1. práva obdobné priemyselným právam na výsledky tvorivej duševnej činnosti (právo zlepšovacích návrhov, právo nových spôsobov prevencie, diagnostiky chorôb a liečenia ľudí a zvierat a ochrany rastlín proti škodcom a chorobám, právo know-how) a 2. práva obdobné priemyselným právam na označenie (doménové mená, logo).

11. Najvyšší súd Slovenskej republiky upriamuje pozornosť na to, že z ustanovenia § 25 ods. 1 CSP

vyplýva, že na konanie v sporoch z priemyselného vlastníctva je príslušný Okresný súd Banská Bystrica, ktorého územným obvodom je celé územie Slovenskej republiky. Keďže predmetom je spor z priemyselného vlastníctva (súčasťou ktorého sú nielen priemyselné práva, ale aj práva obdobné priemyselným právam, medzi ktoré patria aj doménové mená), kauzálne príslušným súdom na jeho prejednanie a rozhodnutie je v zmysle ustanovenia § 25 ods. 1 CSP Okresný súd Banská Bystrica (vrátane rozhodnutia o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia). Bez právnej relevancie je potom argumentácia Okresného súdu Banská Bystrica, že predmetom nie je spor z priemyselných práv, a preto nie je daná kauzálna príslušnosť tohto súdu.

12. Rozhodnutie prijal senát Najvyššieho súdu Slovenskej republiky pomerom hlasov 3 : 0.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu nie je prípustný žiadny opravný prostriedok.